CHU PE 17: PHUONG TRINH PUA PUQC VE DANG ax+b =0

A/ KIEN THUC CAN NHO.
1/ Cac phwong trinh ma hai vé ciia ching 1a hai biéu thirc hiru ti caa an, khdng chira an o
mau thi c6 thé bang phép bién d6i twong duong chung ta s& dua dugc vé dang phuong trinh bac
nhat mat an.
2/ Céch thu gon phwong trinh vé dang ax = b
* Quy dong mau thuc hai vé (néu cé dang phan thuc
* Nhan hai vé cho mau thie dé khir mau thic
* Chuyén hang tir chira an sang mot vé, cac hang so sang vé kia
* Thu gon va giai pt.
B/ CAC DANG BAI TAP VAN DUNG.
DANG I: Phwong trinh chira ddu ngodgc, tong cia cac hang ti co chira bién bac nhat.
- Thuc hién bé ddu ngodc.
- Thyee hién phép tinh ¢ hai vé va chuyén Vé dica phwong trinh vé dang ax = c.
Bai 1. Giai cac phuong trinh sau:
a) 4x-10=0 b) 7-3x=9-x C) 2x—(3-5x)=4(x+3)
d) 5-(6-x)=4(3-2x) e) 4(x+3)=—Tx+17 f) 5(x-3)-4=2(x-1)+7

g) 5(x-3)—-4=2(x-D+7 h) 43x-2)-3(x-4)=7x+20

ps:
a)ng b) x=—1 c) x=5 d)ng e)x=%
f)x=8 g)x=8 h) x=8

DANG2: Phwong trinh cé chira tich ciia cdc da thirc bdc nhdt (mx + n)

- Thuee hién nhan cdc da thirc, khai trién hang dang thurc.

- Thuee hién phép tinh ¢ hai vé va chuyén vé sao cho triét tiéu dwoc cac bién liiy thira bac
2 tro 1én.

- Puwa phwong trinh vé dang ax = ¢ roi tim x

Bai 2. Giai cac phuong trinh sau:



a) Bx—D(x+3)=(2-x)(5-3x) b) (x+5)Qx—1)=2x-3)(x+1)

C) (x+D(x+9)=(x+3)(x+5) d) Bx+5@2x+1)=(6x—2)(x—3)
8) (x+2)2 +2(x—4)=(x—4)(x—-2) f) (x+1)@2x-3)-3(x-2) =2(x - 1)?
DS:
13 1 1
a)x—E b)x—g C)x=3 d)x—g e)x=1
f) vd nghiém

Bai 3. Giai cac phuong trinh sau:
a) Bx+2)?-(3x-2)> =5x+38 b) 3(x—2)? +9(x—1) =3(x* + x-3)
C) (x+3)> —(x—3)* =6x+18 d) x-D*—x(x+1)? =5x2-x)-11(x+2)
) (x+D(x* —x+1)—2x=x(x—1)(x+1) f) x=2° +Bx-DBx+1)=(x+1)°

DS:
a) x=2 b) x=2 C) x=3 d)x=-7 e) x=1

10
0)x=7

DANG 3: Phwong trinh chira mdu 1a cac hang sé:
* Phwong phap 1:
- Thuee hién quy dong mau 6 hai vé réi khir mau, dwa phwong trinh vé dang 1.
- Thyc hién cach gidi nhw dang 1 hogc dang 2.
* Phwong phap 2:
- Thém vao (bét di) ¢ hai Vé ciia phirong trinh (hodc ¢ méi hang ti7) cing mét sé

Bai 4. Giai cac phuong trinh sau:

a) £_5_x_15_x_£_ b) 8x—3_3x—2:2x—1+x+3

3.6 12 4 4 2 2 4
c) x—l_x+1_2x—13:O d) 3(3—)c)+2(5—x):1—x_2
2 15 6 8 3 2

e) 3(5x—2)_2=7_x_5(x_7) f) x+5+3—2x:x_7+x
4 3 2 4 6
g) )c—3+x+1=x+7_1 h) 3x—0,4+1,5—2x=x+0,5

11 3 9 2 3 5



DS:

a)x=§ b) x=0 C) x=—16 d) x=11 e)x:6f)x:%
28 6
g)x——i h)x——E

Bai 5. Giai cac phuong trinh sau:

a) 2x—1_x—2:x+7 b) x+3_x—1:x+5+1
5 3 15 2 3 6
C) 2(x+5) x+12 S(x 2) £+11 d) x—4+3x—2_x:2x—5_7x+2
2 6 3 5 10 3 6
e) 2(x 3),x=5_13x+4 f 3x—1_(x_l):4x—9
3 21 2 4 8
DS:
a)xtuyy b) x tuy y C) Xtuyy d) v6 nghiém
e) v0 nghiém f) vd nghiém
Bai 6. Giai cac phuong trinh sau:
2 2

2) (x=2)(x+10)  (x+4H)(x+10) _ (x=2)(x+4) b) (x+2) _2(2x+1):25+(x—2)

3 12 4 8 8
) 2x-3)Q2x+3) (-4 (x-2) d) 7x* —14x-5 _(2x+1°  (x-1)?

8 6 3 15 5 3
&) (Tx+D(x=2) 2 _(x- 2) L (x=Dx-3)

10 5 5 2
DS:

123 1 19

a) x=8 b) x=-9 C)x—64 d)x—E e)x—E

Bai 7. Giai cac phuong trinh sau: (Bién doi dac biét)

x+1 x+3 x+5 x+7
) + = +

a =
35 33 31 29

(HD: Cong thém 1 vao céac hang tur)

X— 10 x—38 x 6 x—4 x 2
1994 1996 1998 2000 2002

b) (HD: True di 1 vao cac hang ti)

x—=2002 x-2000 x-1998 x—-1996 x-1994
= + + - +
2 4 6 8 10




x-1991 x-1993 x-1995 x-1997 x—-1999
C) + + + + -
9 7 5 3 1
_x9 x-7 x=5 x=3, x-1 (HD: Trar di I vao cdc hang ti)
1991 1993 1995 1997 ' 1999
g) X285, x=78 x0T xm04 (Chay: 10=1+2+3+4)
15 13 11 9
g) X1 _2x=13_3x-15 d4x-27 (HD: Thém hodc bét 1 vao cac hang tir)
13 15 27 29
bDS:
a) x=-36 b) x=2004 C) x=2000 d) x=100 e) x=14.

Bai 8. Giai cac phuong trinh sau: (Bién ddi dac biét)

) x+1+x+3_x+5+x+7 b) x+29_x+27_x+17_x+15
65 63 61 59 31 33 43 45

a

x+6 x+8 x+10 x+12 1909 -x 1907—x 1905—-x 1903 —-x
C) + = + d) + + +

= +4=0
1999 1997 1995 1993 91 93 95 91

x=29 x-27 x-25 x-23 x-21 x-19
e) + + + + + =
1970 1972 1974 1976 1978 1980
x—1970 x-1972 x-1974 x-1976 x-1978 x—-1980
= + + + + +
29 27 25 23 21 19

DS:
a) x=-66 b) x=-60 C) x=-2005 d) x=2000 e) x=1999.
DANG 4: Mgt sé bai toan lién quan.
Bai 9: Cho phuong trinh (an X): 4x? — 25 + k? + 4kx = 0
a) Giai phuong trinh véi k=0
b) Giai phuong trinh véi k= — 3
¢) Tim céc gid tri cua k dé phuong trinh nhan x = — 2 1am nghiém.
Bai 10: Cho phuong trinh (an x): x3 + ax? —4x —4 =0
a) Xac dinh m dé phuong trinh c¢6 mot nghiém x = 1.
b) Vi gia tri m vira tim duoc, tim cac nghiém con lai cia phuong trinh.
Bai 11: Cho phuong trinh (an X): X3 — (m?>—m + 7)x —3(M?-m—-2) =0
a) Xac dinh m dé phuong trinh c6 mot nghiém x = — 2.

b) Véi gia tri m vira tim dugc, tim cac nghiém con lai cia phuong trinh.



